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Resumen
Durante los periodos escolares del 2004 al 2007, en la Consulta Jove del Centre d'Atenció a la Salud Sexual i Reproductiva (CASSIR) de Mataró, hemos realizado encuestas anónimas a 1574 alumnos de 4rt de ESO (14 a 16 a.), previamente a la asistencia a los Talleres de Educación Afectivo-Sexual. A posteriori hemos analizado sus respuestas.

Objetivos
Conocer sentimientos y actitudes ante la sexualidad y la contracepción de los chicos y las chicas.

Resultados
Al preguntarles palabras relacionadas con los sentimientos en una relación sexual, 32,61% de jóvenes contestan Amor (24,61% chicos y 39,39% chicas) y 67,98% contestan Placer (66,24% chicos y 69,45% chicas).
Sobre la negociación del uso del preservativo, un 97% de jóvenes aceptarían utilizar el preservativo, un  89%  lo propondrían y un 55% se negarían 
Las respuestas a las dificultades en la utilización del preservativo, son: Corta el rollo (39,43%), Vergüenza (29,85%), No saber proponerlo (25.93%) y Otras (28.10%) 

Discusión 
La igualdad entre chicos y chicas referentes a la idea  placer en las relaciones sexuales
Un 44,16 % de jóvenes "dudan"  o "no  se negarían" a tener una relación sexual sin preservativo.  Es decir tienen  sensación de poco riesgo de  embarazo y de ITS. 
Un 39,43 % de jóvenes piensan que la utilización del preservativo puede  "Cortar el Rollo".Creen que puede ser un impedimento  para el desarrollo satisfactorio de la relación sexual. La elevada respuesta Otras (28,10%), hace necesàrio una reflexión. 
Conclusiones
Es imprescindible seguir elaborando estrategias para conocer los comportamientos y actitudes de los chicos y chicas e  incidir en el apoyo a su desarrollo sexual autónomo, responsable y solidario.
