IVE en Andalucía
Vizuete Rebollo, Elisa; Escalera de Andrés, Carmen.

Objetivo: Realizar un análisis de los datos de IVE en Andalucía en el último año.

Resultados

Nuestra Comunidad Autónoma tiene concertados los servicios de IVE con clínicas autorizadas y las mujeres que solicitan interrumpir el embarazo son derivadas desde nuestros centros.

En el año 2006, último del que hay disponibles datos, se realizaron un total de 18.581 IVEs en Andalucía de los cuales 3.096 IVEs fueron de  mujeres menores de 20 años residentes en Andalucía. No obstante el porcentaje mayor se centra en el grupo de 20-24 años y de 25-29.

De todas las mujeres que accedieron al servicio para una IVE, (13.752) más de un 74% fueron informadas del recurso en los centros sanitarios públicos.

Como en todo el estado, la tendencia al alza del nº de abortos es patente la tasa por 1000 mujeres de Andalucía esta situada en la media del estado.
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Fuente: MSC. IVE Datos definitivos de 2006

En nuestra comunidad tiene concertados los servicios con 16 clínicas concertadas para realización de IVE

Se hará una valoración de las tasas por grupos de edad se analizarán los datos por provincias. Asimismo compararemos los datos con años anteriores.

La mayoría de las IVE realizadas (16.812) más del 90% se realizaron en las primeras 12 semanas de embarazo.

De la totalidad de mujeres que se han sometido a una IVE, al menos 5.840 habían pasado por un aborto anterior, lo que supone un 30% de mujeres que repiten en cuanto a esta práctica.

Con el fin de contribuir a reducir al menos la IVEs de repetición se están abordando diferentes estrategias fundamentalmente encaminadas a mejorar la accesibilidad a los métodos anticonceptivos y en la necesidad de reducir las IVEs en mujeres que ya han tenido otra previamente y en el mejor abordaje de estas situaciones sobre todo cuando afectan a mujeres que no tienen demasiado control sobre sus prácticas sexuales o no la tienen sus parejas. 

Discusión

La tasa de IVE en España y en Andalucía no es de las más altas de Europa, pero sí tiene una tendencia ascendente.

Es una realidad social que las prácticas sexuales en nuestro medio están cambiando mucho sobre todo entre los jóvenes y hay que fomentar un debate con profundidad sobre el tema así como sobre los derechos sexuales y reproductivos a cualquier edad.

Éste nos dará claves para establecer estrategias en los servicios que previsiblemente deberán ser muy variadas, dependiendo de la población a quien tengamos que abordar.

