Metodología para el desarrollo de una nueva herramienta para evaluar la Calidad de Vida Relacionada con la Salud (CVRS) en mujeres en edad fértil usuarias de métodos anticonceptivos. 
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Objetivos: En los últimos años, el uso de métodos anticonceptivos ha modificado la vida de las mujeres en edad fértil, tanto en el plano personal como en su Calidad de Vida Relacionada con la Salud (CVRS). No hay cuestionarios específicos para este tipo de población, y es por este motivo por el cual se ha decidido elaborar este cuestionario a través de una metodología estandarizada. 
Método: Con el objetivo de que el cuestionario recoja todos aquellos aspectos relevantes, se realizó una revisión de la literatura y una reunión con 8 expertos en contracepción.  Para evaluar el impacto que los síntomas relacionados con el ciclo menstrual y de la utilización de los métodos anticonceptivos tienen en la CVRS de esta población se realizará una entrevista semiestructurada a 24 mujeres usuarias de métodos anticonceptivos. De estas entrevistas se identificaron un grupo de ítems. Cada ítem posteriormente será puntuado por el grupo de expertos en contracepción, de acuerdo con la claridad, frecuencia e importancia para realizar una reducción cualitativa de los ítems. Los ítems finales serán editados en formato cuestionario y administrado a una muestra de 200 mujeres en edad fértil usuarias de métodos anticonceptivos. Se realizarán análisis factorial y análisis Rasch para obtener el cuestionario piloto final antes de iniciar el estudio de validación. 

Resultados: Después de la revisión de la literatura y de la reunión con expertos, se identificaron un total de 40 expresiones relacionadas con molestias del ciclo menstrual (15 expresiones), disfunciones sexuales (5 expresiones), alteraciones del estado de ánimo (7 expresiones), alteraciones dermatológicas (2 expresiones), alteraciones hábitos alimenticios y del sueño (3 expresiones), relacionados con percepción de salud (4 expresiones) y relacionados con el uso del método (4 expresiones). 
Conclusión: Este nuevo cuestionario va a permitir, una vez se complete la fase de elaboración y se evalúen las propiedades de medición (validez, fiabilidad y sensibilidad al cambio) en la fase de validación, mejorar el conocimiento de la CVRS de mujeres en edad fértil usuarias de métodos anticonceptivos tanto en la práctica habitual como en estudios clínicos. 
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