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CLAVES ANTICONCEPTIVAS DESDE UNA PERSPECTIVA SEXOLÓGICA


Resumen 
Recorriendo la línea de flotación que supone la clarificación de conceptos básicos como sexo, sexualidad y erótica nos adentraremos en una de las dimensiones básicas de la sexualidad: la dimensión reproductiva. Desde allí nos adentraremos en la magia de la educación sexual concluyendo que el embarazo inesperado no es simplemente un encuentro biológico (espermito y óvulo), sino un encuentro entre más cosas: deseos, miedos, expectativas, placeres, biografías, ideales,.. El trayecto final de la comunicación invita a acercarnos a la dinámica anticonceptiva desde una perspectiva sexológica.

Objetivos
El objetivo fundamental de la comunicación es dar respuesta a una pregunta central: ¿por qué hay embarazos inesperados en pleno siglo XXI en el ámbito geográfico europeo?

Discusión
El debate hay que centrarlo en líneas de intervención en sexología dentro del continuo: "información-educación-asesoramiento", sin las cuáles toda campaña puntual está condenada a conseguir el objetivo opuesto al pretendido.

Resultados y conclusiones
Los resultados cuestionan la utilidad de reiteradas campañas puntuales de prevención de embarazos en el sector de jóvenes.
