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Titulo:  CON FLUEMCIAS Y NECESIDADES EN EL NACIMIENTO DE LA CONTRACEPCION HORMONAL



A principios del siglo XX,  el movimiento social a favor de la planificación familiar motivó a científicos, y demás personas sensibilizadas a defender el  derecho de las familias a controlar el número de hijos. A su vez, sectores conservadores de la sociedad aduciendo razones morales y temiendo una liberación  de las conductas sexuales, se oponían a dicho control.
En 1960 se comercializó la primera píldora contraceptiva. Fue el momento histórico idóneo, posibilitando un cambio en la vida sexual y familiar que, especialmente la mujer necesitaba y reclamaba.
Objetivos
Conocer  y reflexionar sobre qué factores  influyeron en el descubrimiento y comercialización  de la contracepción hormonal.
Resultados
La lucha social a favor del control de la maternidad (IPPF), el avance científico hacia el conocimiento de las hormonas sexuales, la preocupación política por el aumento demográfico y la incorporación de la mujer al trabajo industrial y asalariado favoreció el descubrimiento y la posterior  aceptación de la píldora contraceptiva.
También resaltan las dudas de la FDA (Food and Drug Administration) para aprobar este nuevo medicamento, así como las reticencias de la industria farmacéutica a comercializar un producto, al que sectores conservadores y religiosos  se oponían.
Discusión:
Además del avance del conocimiento científico de las hormonas femeninas,  los condicionantes sociales,  religiosos, políticos y demográficos confluyeron  en el nacimiento de la píldora contraceptiva. 
Conclusiones:
El inicio de la anticoncepción hormonal fue fruto de esfuerzos e  intereses que en una situación histórica determinada, hicieron posible el deseo de la mayoría de las mujeres de controlar el número de hijos y de vivir su  sexualidad como relación de amor y  placer.
